

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 16Nt/24/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5723010321
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mariana Juríková
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2023:5723010321.1

Uznesenie

Samosudkyňa Okresného súdu Martin Mgr. Mariana Juríková v konaní o návrhu odsúdeného D. Š.X., nar. XX.XX.XXXX T. Ž., t.č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody uloženého mu vo veci Okresného súdu Žilina sp.zn. 47T/85/2020, dňa 13.07.2023 v Martine, takto

rozhodol:

Podľa § 438j Tr. zák. per analogiam návrh odsúdeného D. Š., nar. XX.XX.XXXX T. Ž., trvale bytom S. XXX, K. Ž., t.č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Žilina, sp.zn. 47T/85/2020 zo dňa 29.12.2020, právoplatným dňa 09.03.2021, podľa § 172 ods. 1 Tr. zák. v znení účinnom do 30.04.2022, vo výmere 3 roky, so zaradením na výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, z a m i e t a.

odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Žilina, sp. zn. 47T/85/2020 zo dňa 29.12.2020, právoplatným dňa 09.03.2021, bol odsúdenému pre zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d) Tr. zák. v znení účinnom do 30.04.2022, uložený nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere 3 roky, so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Trest odsúdený začal vykonávať dňa 11.01.2022.

Podaním doručeným súdu dňa 21.03.2023 odsúdený požiadal o preskúmanie dĺžky uloženého trestu odňatia slobody vo výmere 3 roky podľa § 438j Tr. zák. vo veci vedenej na Okresnom súde Žilina pod sp.zn. 47T/85/2020 a jeho pomerné skrátenie. Odsúdený uviedol, že ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody je neprimerane prísne.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ trikrát súdne trestaný a to trestným rozkazom Okresného súdu Žilina, sp.zn. 28T/98/2019 zo dňa 10.02.2020, právoplatným dňa 11.03.2020, pre prečin ublíženia na zdraví podľa § 156 ods. 1 Tr. zák., za čo mu bol uložený pôvodne podmienečný trest odňatia slobody vo výmere 8 mesiacov, výkon ktorého mu bol nariadený dňa 05.09.2022 v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Trestným rozkazom Okresného súdu Martin, sp.zn. 3T/18/2020 zo dňa 30.04.2020, právoplatným dňa 26.06.2020, bol odsúdený uznaný vinným z prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 Tr. zák. spáchaného v spolupáchateľstve podľa § 20 Tr. zák., za čo mu bol uložený podmienečný trest odňatia slobody vo výmere 2 mesiace so skúšobnou dobou v trvaní 1 rok. Odsúdený sa v skúšobnej dobe osvedčil (16.08.2021) a hľadá sa na neho, akoby nebol odsúdený.

Naposledy bol odsúdený trestným rozkazom Okresného súdu Žilina, sp.zn. 47T/85/2020 zo dňa 29.12.2020, právoplatným dňa 09.03.2021, pre zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d) Tr. zák. v znení účinnom do 30.04.2022, na tom skutkovom základe, že v presne nezistenom čase dňa

17.05.2020 si na neznámom mieste od nestotožnenej osoby zadovážil „marihuanu“ a túto prechovával až do 21.41 hodiny dňa 17.05.2020, kedy v Žiline na ul. Tomáša Rúžičku, pred budovou Národnej banky Slovenska, kedy ju dobrovoľne vydal vyšetrovateľovi PZ, pričom skúmaním znalcov z Kriministického a expertízneho ústavu PZ v Slovenskej Ľupči z odboru kriminalistika, odvetvie kriminalistická toxikológia pod č. PPZ-KEU-SL-EXP-2020/1327, bola sušená rastlina vo všetkých obaloch identifikovaná ako úlomky súkvetia rastliny rodu Cannabis -konopa o celkovej hmotnosti 8,947 g, z ktorej je možné pripraviť minimálne 17 bežných jednotlivých dávok drogy, každá v množstve väčšom ako 111 mg (obsah THC vyšší ako 12,3 %), pričom extrakt suchý z rastlín rodu Cannabis (konopa) je zaradený do I. skupiny omamných látok, ktoré sú uvedené v zozname omamných a psychotropných látok zákona č. 13/2004, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 139/1998 Z.z. o omamných látkach, psychotropných látkach a prípravkoch v znení zákona č. 260/1999 Z.z. Za uvedené konanie, neoprávnené zadováženie a prechovávanie po akúkoľvek dobu omamnú látku, mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 3 roky, so zaradením na výkon trestu do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Z odpovede na lustráciu v ZVJS vyplýva, že odsúdený trest uložený trestným rozkazom Okresného súdu Žilina sp.zn. 47T/85/2020 vo výmere 3 roky vykonáva od 11.01.2022, predpokladaný koniec trestu je dňa 11.01.2025, pričom následne by mal vykonávať trest uložený trestným rozkazom Okresného súdu Žilina sp.zn. 28T/98/2019 vo výmere 8 mesiacov, pôvodne podmienene, predpokladaný koniec trestu je dňa 11.09.2025.

Zákonom č. 105/2022 Z.z. zo dňa 16.03.2022, ktorý nadobudol účinnosť 01.05.2022, došlo k zmene a doplneniu Trestného zákona, okrem iného k úprave (zníženiu) sadzieb trestu odňatia slobody pri drogových trestných činoch týkajúcich sa rastliny rodu konopa.

Podľa § 438j Tr. zák., trest odňatia slobody, ktorý nebol podmienene odložený, a ktorý bol právoplatne uložený pred 1. májom 2022 za čin, ktorý bol posúdený ako trestný čin podľa § 171 alebo § 172, a ktorý by bol po 30. apríli 2022 posúdený ako iný trestný čin alebo ako čin miernejšie trestný, súd po opätovnom posúdení pomerne skráti, ak dĺžka uloženého trestu odňatia slobody prevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre taký čin po nadobudnutí účinnosti tohto zákona, alebo ak vzhľadom na osobu páchatel'a a okolnosti prípadu by bolo ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody pre odsúdeného neprimerane prísne. Pritom súd prihliadne na vzájomný pomer trestnej sadzby ustanovenej pre čin pred nadobudnutím a po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. Podľa rovnakých zásad postupuje, ak za taký čin a zbiehajúci sa iný trestný čin bol uložený úhrnný alebo súhrnný trest. O pomernom skrátení trestu rozhoduje súd, v obvode ktorého sa trest odňatia slobody vykonáva, a to aj bez návrhu.

Z citovaného ustanovenia Trestného zákona vyplýva, že k pomernému skráteniu uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody môže dôjsť len pri drogových trestných činoch podľa § 171 alebo § 172 Tr. zák. a to za predpokladu, že prichádza do úvahy iná právna kvalifikácia konania odsúdeného, resp. iná miernejšia trestná sadzba, v rámci ktorej by súd trest ukladal. Súd rozhoduje obligatórne v prípade, ak dĺžka pôvodne uloženého trestu odňatia slobody prevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre daný čin podľa Trestného zákona v znení účinnom od 01.05.2022, fakultatívne v prípade, ak vzhľadom na osobu páchatel'a a okolnosti prípadu by bolo ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody pre odsúdeného neprimerane prísne.

Podľa § 171 Tr. zák. v znení účinnom do 30.04.2022

(1) Kto neoprávnenne prechováva pre vlastnú potrebu omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor, potrestá sa odňatím slobody až na tri roky.

(2) Odňatím slobody až na päť rokov sa páchatel' potrestá, ak neoprávnenne prechováva pre vlastnú potrebu omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor vo väčšom rozsahu.

Podľa § 172 ods. 1 Tr. zák. v znení účinnom do 30.04.2022

Kto neoprávnenne

- a) vyrobí,
- b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť,
- c) kúpi, predá, vymení, zadováži, alebo

d) prechováva po akúkoľvek dobu, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 171 Tr. zák. v znení účinnom od 01.05.2022

(1) Kto neoprávnene prechováva omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa pre vlastnú potrebu, potrestá sa odňatím slobody až na jeden rok.

(2) Kto neoprávnene prechováva omamnú látku alebo psychotropnú látku uvedenú v odseku 1 pre vlastnú potrebu vo väčšom rozsahu, potrestá sa odňatím slobody až na dva roky.

(3) Kto neoprávnene prechováva inú omamnú látku alebo psychotropnú látku ako uvedenú v odseku 1, jed alebo prekurzor pre vlastnú potrebu, potrestá sa odňatím slobody až na tri roky.

(4) Kto neoprávnene prechováva inú omamnú látku alebo psychotropnú látku ako uvedenú v odseku 1, jed alebo prekurzor pre vlastnú potrebu vo väčšom rozsahu, potrestá sa odňatím slobody až na päť rokov.

Podľa § 172 Tr. zák. v znení účinnom od 01.05.2022

(1) Kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až sedem rokov.

(2) Odňatím slobody na päť rokov až desať rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1 a už bol za taký čin odsúdený.

(3) Kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu inú omamnú látku alebo psychotropnú látku ako uvedenú v odseku 1, jed alebo prekurzor, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

(4) Kto neoprávnene

a) vyrobí,

b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, alebo

c) kúpi, predá, vymení, zadováží, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

(5) Odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 3 alebo 4 a už bol za taký čin odsúdený.

(6) Odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

a) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti,

b) závažnejším spôsobom konania,

c) na chránenej osobe, alebo

d) vo väčšom rozsahu.

(7) Odňatím slobody na pätnásť rokov až dvadsať rokov sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

a) a spôsobí ním ťažkú ujmu na zdraví alebo smrť,

b) voči osobe mladšej ako pätnásť rokov alebo prostredníctvom takej osoby, alebo

c) v značnom rozsahu.

(8) Odňatím slobody na dvadsať rokov až dvadsaťpäť rokov alebo trestom odňatia slobody na doživotie sa páchatel' potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4

a) a spôsobí ním ťažkú ujmu na zdraví viacerým osobám alebo smrť viacerých osôb,

b) ako člen nebezpečného zoskupenia, alebo

c) vo veľkom rozsahu.

Podľa § 135 Tr. zák.

(1) Prechovávaním omamnej látky, psychotropnej látky, jedu alebo prekurzora pre vlastnú potrebu sa rozumie mať neoprávnene v držbe po akúkoľvek dobu omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor v množstve, ktoré zodpovedá najviac trojnásobku obvykle jednorazovej dávky na použitie, a to pre osobnú spotrebu.

(2) Prechovávaním omamnej látky, psychotropnej látky, jedu alebo prekurzora pre vlastnú potrebu vo väčšom rozsahu sa rozumie mať neoprávnene v držbe po akúkoľvek dobu omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekurzor v množstve, ktoré zodpovedá najviac desaťnásobku obvykle jednorazovej dávky na použitie, a to pre osobnú spotrebu.

Z vyššie citovaných ustanovení Trestného zákona je zjavné, že predmetnou novelou Trestného zákona došlo k zmierneniu trestného postihu u páchatelov prechovávajúcich omamnú alebo psychotropnú látku pre vlastnú potrebu (najviac trojnásobok obvykle jednorazovej dávky na použitie), resp. pre vlastnú potrebu vo väčšom rozsahu (najviac desaťnásobok obvykle jednorazovej dávky na použitie), pričom zákon rozlišuje (zodpovedajúcou trestnou sadzbou) prechovávanie omamnej látky alebo psychotropnej látky z rastliny rodu konopa a prechovávanie inej omamnej látky alebo psychotropnej látky ako z rastliny rodu konopa (§ 171 Tr. zák. v znení účinnom od 01.05.2022). Novelizované ustanovenie § 172 ods. 1 Tr. zák. postihuje prechovávateľov omamnej látky alebo psychotropnej látky z rastliny rodu konopa (pri množstve vyššom ako je desaťnásobok obvykle jednorazovej dávky na použitie), pričom k zmierneniu trestného postihu uvedených páchatelov došlo znížením hornej hranice zákonom ustanovenej trestnej sadzby, ktorá je 3 roky až 7 rokov (namiesto doterajších 3 rokov až 10 rokov).

Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností súd dospel k záveru, že u odsúdeného vo veci vedenej na Okresnom súde Žilina pod sp.zn. 47T/85/2020 nie sú splnené podmienky na pomerne zníženie uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody vo výmere 3 roky. V predmetnej veci, vychádzajúc z pripojeného spisu Okresného súdu Žilina sp.zn. 47T/85/2020, je zjavné, že odsúdenému bol trest odňatia slobody uložený za to, že si neoprávnene zadovážil a prechovával po akúkoľvek dobu omamnú látku - sušenú rastlinu rodu Cannabis - konopa o celkovej hmotnosti 8,947 g, z ktorej bolo možné pripraviť minimálne 17 bežných jednotlivých dávok drogy. Vzhľadom na množstvo dávok omamnej látky, viac ako 10, nešlo o prechovávanie drogy v zmysle § 135 Tr. zák. pre vlastnú potrebu, resp. pre vlastnú potrebu vo väčšom rozsahu. Uvedené konanie odsúdeného súd v pôvodnom konaní kvalifikoval ako zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d) Tr. zák. v znení účinnom do 30.04.2022, za čo mu bolo možné uložiť trest odňatia slobody v sadzbe 3 roky až 10 rokov. Bol mu pritom uložený trest odňatia slobody vo výmere 3 roky, teda na dolnej hranici zákonom ustanovenej trestnej sadzby.

Uvedené konanie odsúdeného je v zmysle Trestného zákona účinného od 01.05.2022 potrebné kvalifikovať ako zločin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 172 ods. 1 Tr. zák. (kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa). Množstvo zaistenej drogy (minimálne 17 bežných jednotlivých dávok drogy) vylučuje kvalifikáciu konania odsúdeného podľa § 171 Tr. zák. v znení účinnom od 01.05.2022, vo vzťahu ku ktorému ustanoveniu došlo k zníženiu hornej hranice zákonom ustanovenej trestnej sadzby. Za predmetné konanie by bolo možné podľa § 172 ods. 1 Tr. zák. účinného od 01.05.2022 odsúdenému uložiť trest odňatia slobody na 3 roky až 7 rokov. Možno preto konštatovať, že trest uložený odsúdenému v pôvodnom konaní vo výmere 3 roky neprevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre daný čin podľa Trestného zákona v znení účinnom od 01.05.2022. Trest uložený na samej dolnej hranici zákonom ustanovenej trestnej sadzby (ktorá sa ani predmetnou novelou Trestného zákona nezmenila) pritom nemožno považovať ani za neprimerane prísny a to ani vzhľadom na osobu páchatela a okolnosti prípadu. Na základe uvedeného súd návrh odsúdeného na pomerne skrátenie uloženého trestu odňatia slobody vo veci Okresného súdu Žilina sp.zn. 47T/85/2020 zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu sťažnosť nie je prípustná.